8. 4. Pisemné odcitani

Pribéeh sedmnacty:
David nechdpe postup pisemného odcitani,cisla neustdle scita, napr.
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Algoritmus pisemného odcitani se vyvozuje nejprve pro Cisla dvojciferna
a potom se zobeciiuje na Cisla vicecifernd. V ucebnicich je mozné najit nékolik
riznych postupl vyvozeni pisemného od¢itani, bud’ pomoci tzv. docitani nebo
od¢itani ,,shora® (od ¢isel zapsanych v jednotlivych fadech mensence se od¢itaji
Cisla zapsand v pfislusnych fadech mensitele). Vzhledem dalSimu k pocitani
s vicecifernymi Cisly a vzhledem k Cislim, v jejich zapisu se vyskytuji nuly, je
vhodné vyvozovat odc¢itani pomoci ,,docitani*.

a) Pisemné¢ odcitani bez prechodu pres zaklad deset.

Odedtéte pisemnd 68 —25. Cisla zapiSeme pod sebe, nejlépe do tabulky:
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Pocitame: 5 plus kolik je 8 ? 5+ 3 =8, zapiSeme 3 jednotky.
2 plus kolik je 6 ? 2 +4 =6 zapiSeme 4 desitky.

Zkousku spravnosti provedeme sectenim rozdilu a menSitele, souctem je ¢islo
zapsané v mensenci zadaného prikladu: 43
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Poznamka: I kdyz v tomto typu prikiadii by deti mohly odcitat 8 —5 a 6 — 2,
neni tento postup vhodné uplatiovat, protoze pri odcitani s prechodem pres
zdklad deset by dochdzelo k chybam, kdy by deti odcitaly vzdy od vétsiho cisla
¢islo mensi bez ohledu na to, zda je zapsano v mensenci nebo mensitel.

b) Pisemné od¢itani s pfechodem ptes zaklad deset.

Pti pisemném odc¢itani s pfechodem ptes zaklad deset vyuzivame skute¢nost,
ze rozdil se nezmeéni, jestlize menSence 1 mensitele zvétSime o stejné Cislo, napf.
jestlize 8 — 5 =3, pak



18 -15=3, 13-10=3, 28 —25 =3, atd. Abychom mohli ¢isla odecist
pisemn¢, zvét§ime mensSence 1 mensSitele o deset, ale tak vhodné, Ze menSence
zvétSime o 10 jednotek a mensSitele zvétSime o 1 desitku.

Odedtéte pisemnd 62 — 28. Cisla zapiSeme pod sebe:
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Pocitame: 8 plus kolik je dvanact ? (k jednotkdm menSence pii¢teme 10
jednotek
2+10=12) 8+4=12 Do rozdilu zapiSeme 4 jednotky.
Dale k desitkam pticteme 1 desitku a pocitdme: 2 +1 =3, 3 plus kolik je 6 ? 3
+ 3 = 6, zapiSeme do rozdilu 3 desitky.
Zkousku spravnosti provedeme sectenim rozdilu a mensitele: 34

28

62

¢) Pisemné odcitani Cisel,v jejichZ zapisu je nula, napft.
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pocitdme analogicky jako v predchozich ptipadech: 0 a kolik je 6,0+ 6 = 6,
5 plus kolik je 8, 5 +3 =8
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pocitame: 6 plus kolikje 10? 6+4=10, 1+4=35, Spluskolikje7, 5+
2=17.

8. 5. Problémy déti pri pisemném odcitani

1. Pfi od¢itani s prechodem pies zaklad deset déti neustale od¢itaji od vétsiho
Cisla ¢islo mensi, napt. 62
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Protoze 2 — 8 nejde, tak pocitaji 8 —2 =6, 6 —3 = 3, jakoby pocitaly 68 — 32.

2. Déti ¢ast prikladu odc¢itaji, ¢ast s€itaji, napf.:

43 nebo 612
29 -348
74 964

pocitaji: 9 plus kolik je 13, 9 + 4 = 13, spravn¢ zapisi 4 a dale pocCitaji 2 + 1 =
3,3+4=7,
nebo 8plus4je 12,1 +4=5,5+1=6,3+6=09.

3. Déti od¢itaji ,,shora* a nedokazi spravné provadét prechod. Napt. rozdil
7 036 — 867 pocitaji (nad jednotliva ¢isla menSence zapisi 1):
111
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16-7=9, 13—-6=7, 10-8=2, 7 sepiSeme. Vubec jim nevadi, ze rozdil je
vEtsi nez mensenec.

4. Uplatiiuji pfechod pies zaklad deset 1 tam, kde neni, napf.
7912
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8. 6. Reedukace

1. Vyvodime ptesné postup pisemného od¢itani.

2. Volime vhodné motivacni Glohy z praktického Zivota, na kterych je od¢itani
patrné.

3. Neustale opakujeme pamétné od¢itani.

4. Vzdy vedeme déti k posouzeni vysledku, zda je redlny a dale je vedeme
k provadéni zkousek spravnosti.

5. V ptipadé¢ stalych neuspéchlt 1 pies veSkeré usili volime kompenzacni
pomtcku, kalklulator.



